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Rezumat 

Introducere: Materialele plastice repre-
zintă una dintre principalele surse de deşeuri, 
care afectează mediul înconjurător cu repercur-
siuni asupra organismului uman. Până de curând, 
acest subiect nu a fost atât de abordat, posibil din 
cauza multor lucruri incomplet cunoscute, dar și 
a industriilor mari care folosesc inevitabil mate-
riale plastice și care doresc să își promoveze și să 
își dezvolte businessurile la un potențial maxim. 
Următorul material prezintă efectele nocive pe 
care le pot avea componentele din plastic asupra 
sănătății umane, fi ind un semnal de alarmă pentru 
sanătatea publică. 

Obiectivul principal al acestui studiu este 
de a scoate în evidență riscurile generate de 
Mps și Np asupra sănătății umane. În realiza-
rea studiului nostru ne-am bazat pe o cercetare 

calitativă, bazându-ne în același timp pe o revi-
zuire cuprinzătoare a literaturii existente și pe o 
analiză critică comparativă, accesând date din 
Science Direct, Google Scholar, articole de re-
viste, rapoarte guvernamentale, publicații ale or-
ganizațiilor internaționale de mediu, având prio-
ritate studiile publicate în ultimii ani. Rezultate: 
Mps afectează sistemul reproductiv, creasc riscul 
privind apariţia bolilor vasculare și nu în ultimul 
rând aceste particule afectează pielea, modifi când 
funcțiile normale ale acesteia. Trebuie luat în 
considerare impactul pe care îl are Mps ul si Np 
ul pentru sănătatea publică, dar şi pentru mediul 
înconjurător deoarece aceste particule minuscule 
afecteaza toți factorii de mediu: apa, aer, sol și 
biodiversitatea. 

Cuvinte cheie: microplastic, nano-plastic, 
mediul înconjurător, sănătatea umană, risc;
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THE EFFECTS OF MICROPLASTIC 
AND NANO PLASTIC PARTICLES ON THE 
ENVIRONMENT AND THE HUMAN BODY

Abstract

Introduction: Plastic materials represent 
one of the main sources of waste, affecting the 
environment with repercussions on the human 
body. Until recently, this topic has not been so ad-
dressed, possibly because of many incompletely 
known things, but also because of the large in-
dustries that inevitably use plastic materials and 
want to promote and develop their businesses to 
their maximum potential. The following material 
presents the harmful effects plastic components 
can have on human health, which is an alarm sig-
nal for public health. 

The main objective of this study is to 
highlight the effects of Mps and Np on human 
health. In carrying out our study we relied on 
qualitative research, while relying on a compre-
hensive review of existing literature and critical 

comparative analysis, accessing data from Sci-
ence Direct, Google Scholar, journal articles, 
government reports, and publications of interna-
tional environmental organizations, giving prior-
ity to studies published in recent years. 

Results: Mps affects the reproductive sys-
tem, increase the risk of vascular diseases, and 
last but not least these particles affect the skin, 
changing its normal functions. The impact that 
Mps and Np have on public health and also on 
the environment must be taken into account be-
cause these tiny particles affect all environmental 
factors: water, air, soil, and biodiversity.

Keywords: microplastic, nano plastic, en-
vironment, human health, risk;

1. Introducere

În ultimele decenii, microplasticul (Mps) a 
devenit un subiect de interes major în studiile de 
mediu datorită impactului lor semnifi cativ asupra 
ecosistemelor globale. Mps sunt fragmente de 
plastic de dimensiuni foarte mici, de obicei mai 
mici de 5 mm [1], care pot proveni din degrada-
rea obiectelor mai mari de plastic sau din produse 
concepute intenționat la aceste dimensiuni, cum 
ar fi  microsferele din produse cosmetice. Aceste 
particule minuscule au fost detectate în toate 
mediile naturale, afectând factorii de mediu în-
tr-un mod complex și adesea negativ. Problema 
majoră este că Mps este răspândit asupra celor 
patru factori principali de mediu: apa, aerul, solul 
și biodiversitatea. Se crede că  expunerea umană  
la poluare este mai intensă  acum decâ t î n orice alt 
moment al existenț ei umane [2]. 

Conceptul de plastic a apărut în 1907, mo-
difi când evoluţia istoriei umane prin apariţia Erei 
Polimerice. Polimerii sunt frecvent întalniţi în 
natură, cum este cazul celulozei, dar şi în orga-
nismul uman, proteinele fi ind structuri de bază, 
inclusiv ADN-ul, care este un polimer important 
în trasmiterea informaţiilor genetice [3].

Impactul pe care îl poate avea plasticul asu-
pra organismului uman, indiferent de stadiul de 
dezvoltare, a devenit o problemă de sănătate pu-
blică, care îi preocupă din ce în ce mai mult pe 
cercetătorii din domeniul medical. Ȋncă nu se ştie 
cu exactitate efectul şi nivelul de risc pentru fi e-
care tip de plastic sau componentele acestuia [4]. 
Sunt din ce în ce mai multe dovezi că particulele 
de plastic de mici dimensiuni, Mps si nanoplas-
tic (Np), care odată ajunse în organismul uman pe 
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diferite căi, pot duce la apariţia unor disfuncţio-
nalităţi şi patologii cu consecinţe care pot impacta
calitatea vieţii într-un mod sau altul. Ȋn medie, în 
ţările europene sunt produse 114 kg de deşeuri din 
plastic de persoană [5].

Potrivit lui Suaria [6], producţia de plastic, 
până în 2050 se va cvadrula, lucru care ar trebui 

să vină cu multe semne de întrebare şi cu luarea 
de măsuri din partea guvernelor, ONg-urilor şi nu 
în ultimul rând avem nevoie de o percepţie şi o 
atitudine crescută pentru tipul acesta de risc cu 
implicaţii în toţi factorii de mediu: apa, aer, sol şi 
biodiversitate.

Fig. 1. Surse potențiale, căi și soarta Mps din apele pluviale și sedimentele apelor pluviale din mediu [7]

1.1.  Factori de mediu în care au fost de-
tectate Mps

Apă: Mps sunt omniprezente în mediile ac-
vatice, de la râuri [8] și lacuri până la oceane și 
mări [9], [10], [11]. Ele pot intra în sistemele de 
apă prin diverse căi, inclusiv deversările industri-
ale, scurgerile de la gropile de gunoi și din apele 
reziduale. Odată ajunse în apă, aceste particule 
sunt ingerate de o varietate de organisme acva-
tice, de la plancton la pești și mamifere marine, 
perturbând lanțurile trofi ce și provocând pro-
bleme de sănătate pentru speciile afectate.

Aer: Recent, cercetările au dezvăluit că 
Mps pot fi  transportate și prin aer [12]. Aceste 
particule sunt eliberate în atmosferă prin uzura 

anvelopelor, erodarea vopselei și alte procese in-
dustriale. Odată ajunse în aer Mps, pot fi  inhalate 
de oameni și animale, prezentând riscuri poten-
țiale pentru sănătatea respiratorie. De asemenea, 
ele se pot depune din nou pe sol și în corpurile de 
apă, perpetuând ciclul contaminării.

Sol: Solul, un alt factor de mediu critic, nu 
este scutit de contaminarea cu Mps. Surse prin-
cipale includ aplicarea de nămoluri de epurare, 
utilizarea îngrășămintelor și fragmentarea obiec-
telor din plastic aruncate în natură. 

Mps din sol pot afecta structura acestuia și 
pot inhiba creșterea plantelor, infl uențând negativ 
productivitatea agricolă și sănătatea ecosisteme-
lor terestre [13]. 
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Biodiversitate: Impactul asupra biodi-
versității este deosebit de îngrijorător, deoarece 
Mps afectează o gamă largă de specii. Ingestia 
de Mps poate duce la probleme digestive, toxi-
citate chimică și chiar moartea organismelor. Pe 
lângă impactul direct asupra vieții sălbatice, Mps 
contribuie și la perturbarea habitatelor naturale și 
a echilibrului ecologic [14], având consecințe pe 
termen lung asupra biodiversității planetare [15]. 
Această introducere stabilește contextul pentru 
discuții detaliate despre fi ecare factor de mediu, 
subliniind importanța și urgența studierii și abor-
dării problemelor cauzate de Mps [16].

1.2. Clasificare Mps
Mps ajută la înțelegerea diversității și la 

identifi carea surselor și mecanismelor prin care 
acestea ajung în mediu, facilitând astfel măsurile 
de gestionare și remediere.

După Sursă se impart in (i) Mps Primare: 
Microsfere (particule de plastic care sunt fabri-
cate intenționat la dimensiuni mici, folosite în 
produse cosmetice, paste de dinți și produse de 
curățenie)/ Pelete de plastic (materii prime folo-
site în industria plasticului pentru a crea produse 
din plastic). (ii) Mps Secundare: Fragmente (re-
zultă din degradarea obiectelor mai mari din plas-
tic, cum ar fi  sticlele și pungile de plastic, prin 
procese fi zice, chimice și biologice) Fibre (prove-
nite din textile sintetice care se desprind în timpul 
spălării hainelor)/Foarte mici particule (rezultate 
din uzura anvelopelor de vehicule și din vopsele 
sau acoperiri plastice) [17]. 

După Dimensiune: (i) Microparticule 
(sunt vizibile cu ochiul liber și includ fragmente 
mai mari de plastic, <5 mm) (ii) Nanoparticule, 
<1 mm: (aceste particule sunt foarte mici și pot fi  
invizibile pentru ochiul liber, necesitând instru-
mente speciale pentru a fi  detectate) [18]. 

Clasifi care după Formă: [19] (i) Frag-
mente (bucăți neregulate de plastic care provin 
din spargerea obiectelor mai mari) / (ii) Fibre 
(particule lungi și subțiri, adesea rezultate din 
textile sau plase de pescuit)/ (iii) Filme (particule 
subțiri și plate, provenite de obicei din pungi de 
plastic și ambalaje) / (iv) Peleți (particule mici, 
rotunde sau cilindrice, folosite ca materii prime 
în producția de plastic) / (v) Spume (fragmente de 

materiale plastice spumate, cum ar fi  polistirenul 
expandat, folosite în ambalaje și izolări).

Clasifi care după Compoziția Chimică: (i) 
Polietilenă, PE (utilizată în fabricarea pungilor 
de plastic, ambalajelor alimentare și sticlelor) (ii) 
Polipropilenă, PP, (folosită în fabricarea capace-
lor de sticle, ambalajelor și articolelor casnice) 
(iii) Polistiren, PS (utilizat în ambalaje de unică 
folosință, tacâmuri și izolații) (iv) Polietilen te-
reftalat, PET (folosit în fabricarea sticlelor de 
băuturi și a fi brelor textile) (v) Poliuretan, PU 
(Utilizat în fabricarea spumelor pentru saltele și 
izolații) (vi) Alți polimeri cum ar fi  policlorură 
de vinil- PVC, poliamide- PA și altele, utilizate 
în diverse aplicații industriale și de consum [20].

1.3. Poluarea Mps la depozitele de gunoi
Gropile de gunoi sunt surse semnifi cative 

de poluare cu Mps, contribuind la dispersarea lor 
în mediu prin diverse mecanisme [21], [22]. De-
șeurile de plastic care ajung în gropile de gunoi 
suferă un proces lent de degradare, ducând la for-
marea de Mps. În plus, procesele de gestionare 
a deșeurilor [23] precum compactarea și mani-
pularea mecanică pot duce la eliberarea de Mps 
în aer și sol. Aceste particule mici pot intra apoi 
în lanțurile trofi ce terestre și acvatice [24], având 
un potențial impact asupra sănătății umane [25], 
[26] și ecosistemelor [27]. 

Degradarea deșeurilor de plastic: plasticul 
se degradează foarte lent, adesea sub acțiunea lu-
minii UV, a oxigenului și a stresului mecanic. În 
timpul acestui proces, materialele plastice se des-
compun în bucăți mai mici, generând Mps. Deși 
acest proces poate dura decenii sau chiar sute de 
ani, cantitățile de Mps acumulate în mediu sunt 
semnifi cative [28], [29]. 

Procese de gestionare a deșeurilor: gesti-
onarea deșeurilor la depozitul de deșeuri implică 
operațiuni precum compactarea [30] și manipu-
larea mecanică a deșeurilor. Aceste procese pot 
duce la eliberarea de Mps în mediu. În timpul 
compactării, presiunea aplicată deșeurilor poate 
provoca fragmentarea materialelor plastice [31]. 
În plus, manipularea mecanică a deșeurilor, cum 
ar fi  sortarea și transferul acestora, poate duce la 
dispersarea Mps în aer și sol [32].
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Impactul asupra mediului și sănătății: Mps 
eliberat din gropile de gunoi poate contamina so-
lul și apa, fi ind transportat de vânt și precipitații. 
Aceste particule pot fi  ingerate de organismele te-
restre și acvatice, pătrunzând astfel în lanțurile tro-
fi ce. Potrivit Cui [33] poluarea cu Mps poate avea 
efecte toxice asupra vieții sălbatice, afectând creș-
terea, reproducerea și comportamentul acestora. 
La oameni, expunerea la Mps poate avea efecte 
adverse asupra sănătății [34], deși cercetările în 
acest domeniu sunt încă în desfășurare.

În România, gropile de gunoi reprezintă o 
preocupare majoră în ceea ce privește poluarea 
cu Mps [35]. Sistemul de management al deșeu-
rilor [36] în unele zone nu este sufi cient de efi ci-
ent pentru a preveni eliberarea de Mps în mediu. 
Practicile inadecvate de gestionare a deșeurilor, 
inclusiv arderea necontrolată, pot exacerba pro-
blema poluării cu Mps. Arderea necontrolată a 
deșeurilor de plastic nu numai că eliberează Mps, 
ci și substanțe chimice toxice care pot avea un 
impact negativ semnifi cativ asupra calității ae-
rului [37] și asupra sănătății umane [38]. Măsuri 
necesare: Pentru a reduce impactul Mps generat 
de depozitele de deșeuri asupra mediului și sănă-
tății publice din România, este esențială îmbună-
tățirea infrastructurii de gestionare a deșeurilor. 
Acestea includ: (i) Tehnologii avansate: imple-
mentarea tehnologiilor avansate de reciclare [39] 
și de tratare a deșeurilor pentru a reduce cantita-
tea de plastic care ajunge în gropile de gunoi. (ii) 
Reglementări stricte: aplicarea unor reglementări 
stricte privind gestionarea deșeurilor [40], [41] și 
interzicerea arderii necontrolate. (iii) Educație și 
conștientizare: campanii de educație și conștien-
tizare pentru publicul larg cu privire la impactul 
Mps și importanța reciclării. (iv) Cercetare și mo-
nitorizare: Investiții în cercetare și monitorizare 
constantă a nivelurilor Mps în sol și apă [42] pen-
tru a evalua efi cacitatea măsurilor luate.

1.4.  Cadrul economiei circulare și po-
luarea Mps a solului și a aerului cu 
efecte asupra sanatatii umane

La nivel global, economia circulară este 
o abordare strategică crucială [43] pentru gesti-
onarea efi cientă a resurselor și reducerea polu-
ării [44] inclusiv poluarea cu Mps în sol și aer. 

Principiile economiei circulare promovează re-
ducerea la minimum a deșeurilor și maximizarea 
resurselor prin reutilizarea, reciclarea și rege-
nerarea produselor și materialelor. În contextul 
poluării cu Mps, economia circulară încurajează 
reducerea consumului de plastic, proiectarea pro-
duselor pentru durabilitate și reciclare, precum și 
implementarea unor sisteme efi ciente de gestio-
nare a deșeurilor.

Organizațiile internaționale și statele mem-
bre au început să adopte politici și strategii de 
promovare a economiei circulare în sectoare cheie 
precum ambalajele și materialele plastice [45]stru-
ggling to achieve the United Nations’ Sustainable 
Development Goals (SDGs. Inițiativele includ sta-
bilirea de obiective clare de reciclare a plasticului, 
stimulente pentru inovare și dezvoltarea de tehno-
logii durabile de reciclare Mps [46]. Implementa-
rea efi cientă a acestor măsuri este esențială pentru 
a reduce impactul Mps asupra mediului și asupra 
sănătății umane la nivel global.

În România, economia circulară devine din 
ce în ce mai relevantă în contextul gestionării po-
luării cu Mps în sol și aer. Strategiile naționale de 
economie circulară urmăresc îmbunătățirea ma-
nagementului deșeurilor și promovarea inovației 
în reciclarea și recuperarea materialelor recicla-
bile, inclusiv a plasticului [47]. Prin implementa-
rea acestor strategii, se urmărește reducerea emi-
siilor de Mps în mediu și îmbunătățirea calității 
aerului și a solului.

Autoritățile române lucrează în colaborare 
cu sectorul privat și organizații neguvernamen-
tale pentru a dezvolta proiecte și inițiative de 
sprijinire a economiei circulare și de reducere 
a poluării cu Mps [21]. În acest sens, sunt pro-
movate campanii de conștientizare a publicului, 
inițiative de reducere a consumului de plastic și 
programe de educație ecologică. Implementarea 
efi cientă a cadrului economiei circulare în Româ-
nia este esențială pentru atingerea obiectivelor de 
mediu și sustenabilitate pe termen lung [48]. 

2. Obiectivele studiului

Obiectivul acestui studiu este de a eviden-
ția riscurile generate de Mps și Np asupra sănătății 
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umane. Prin analiza detaliată a rezultatelor, ne 
propunem să subliniem impactul acestor particule 
asupra bunăstării umane și să atragem atenția asu-
pra necesității de a proteja populația de expunerea 
la Mps, contribuind în același timp la conștienti-
zarea impactului lor asupra mediului înconjurător. 

3. Materiale și metode

Studiu nostru este un un design de cercetare 
calitativă, bazându-ne în același timp pe o revi-
zuire cuprinzătoare a literaturii existente și pe o 
analiză critică comparativă. Datele pentru acest 
studiu au fost colectate din Science Direct, Goo-
gle Scholar, articole de reviste, rapoarte guverna-
mentale, publicații ale organizațiilor internațio-
nale de mediu, avand prioritate studiile publicate 
în ultimii ani. Pentru a identifi ca și sintetiza infor-
mații am revizuit literatura cu privire la poluantul 
emergent, Mps cu efecte asupra sănătății umane 
și asupra mediului. 

4. Rezultate

4.1. Mps si Np/ Efectele asupra pielii
O singură particulă de Mps se poate degrada 

în bilioane de nanoparticule. Mps are diverse 
efecte asupra pielii, cum ar fi  iritaţii, infl amaţie, 
modifi carea funcţiei normale (rol de barieră, de-
tox etc). Np-ul fi ind de dimensiuni mai mici, poate 
penetra mai uşor membrana celulară perturbând 
funcţia acesteia având diferite efecte nocive [49]. 

Studiile arată că prin piele pătrund cel mai 
frecvent molecule de Mps si Np din produsele 
de peeling pentru faţă şi corp dar şi din fi brele 
hainelor pe care le purtăm. Np sunt cele care pe-
netrează stratul cornos al pielii datorită dimensi-
unilor mici de sub 100nm [50]. De asemenea, un 
studiu publicat în revista germană Journal of Bio-
photonics, a demonstrat posibilitatea patrunderii 
prin piele a Np cu dimensiuni pana la 200 nm, 
la nivelul striaţiilor, canalelor lipidice şi a foli-
culilor de păr fi n, cum ar fi  puful [51]. Cavitatea 
bucală şi foliculii piloşi de pe scalp reprezintă re-
ceptori pasivi pentru Mps [52]. Odată cu pătrun-
derea acestor particule prin piele, se iniţiază un 
răspuns imunitar prin activarea receptorilor de la 

nivelul keratocitelor, celulelor Lagerhans, celu-
lele dendritice, melanocite, macrofage, celulele 
T. Sunt secretate molecule proinfl amatorii (IL 1, 
6, 10, 17, 18, 22, TNF etc) care induc prin di-
ferite mecanisme apoptoza celulara cu afectarea 
integritaţii pielii (27). Np-ul poate să interacţio-
neze cu diferite proteine schimbându-le structura 
implicit şi funcţia [53]. Mps/Np pot să pătrundă 
în celule printr-un mecanism de endocitoză, fa-
gocitoză, cumulanduse în citoplasmă ducând la 
distrugerea celulară [54]. Prin toate aceste meca-
nisme, expunerea la Np si Mps duce la îmbătrâni-
rea prematură a celulelor [55] implicit schimbând 
funcţia şi estetica pielii.

4.2. Mps / Bolile vasculare
Bolile cardiovasculare reprezintă prima ca-

uza de deces din România, infarctul miocardic 
având procentul cel mai mare. Au apărut din ce 
în ce mai multe studii care arată o legatură dintre 
prezenţa Mps lui în plăcile de aterom şi hipercoa-
gulabilitate, cu producerea de evenimente car-
diovasculare. Un studiu prospectiv observaţional 
multicentric, efectuat în Italia, având un eşantion 
de 257 de pacienţi care au suferit o intervenţie de 
endarterectomie carotidiană, a arătat că în com-
ponenţa plăcii de aterom care a fost îndepartată 
au fost găsite particule de Mps, polietilenă 58,4% 
şi clorură de vinil 12,1%. Monitorizarea la 34 de 
luni post intervenţie a arătat că la acei pacienţi 
l-a care s-au descoperit particule de Mps în placa 
de aterom, au un risc mai mare de a face infarct, 
AVC sau de a deceda de orice cauză [56]. 

Ȋn Aprilie anul curent, un studiu din China 
[58], a analizat componenţa cheagurilor de sânge 
a trei vase majore: venele profunde de la nivelul 
membrelor inferioare, arterele coronare şi cere-
brale. Ȋn studiu au fost incluşi 30 de pacienţi care
au necesitat trombectomie în urma unui infarct 
miocardic, AVC sau tromboza venoasă profundă. 
S-au analizat trombii prelevaţi imediat după in-
tervenţie. Rezultatele au arătat că în proporţie de 
80%, acei trombi conţineau particule de polieti-
lenă, clorură de vinil si poliamidă. De asemenea 
valoarea D-dimerilor a fost mult mai mare la paci-
enţii la care Mps ul a fost detectat în cheagurile de 
sânge.
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Fig. 2. Mps și bolile vasculare [57]

4.3. Mps / sistemul reproducator
Afectarea sistemului reproducător a fost 

pusă in vedere din ce în ce mai mult în ultima 
perioadă, din cauza modifi cărilor factorilor de 
risc. A scăzut vârsta medie pentru anumite pato-
logii, prevenţia încă nu este destul de valorifi cată, 
a crescut impactul factorilor de risc şi au aparut 
posibile noi cauze pentru diferite probleme de să-
nătate. Recent, cercetătorii dintr-un studiu chine-
zesc, au descoperit Mps, predominant polietilena, 
în probe canine si umane de lichid seminal [59]. 

Conform datelor de pe siteul OurWorldData 
[60], în anul 1965 femeile aveau în medie câte 5 
copii, 50 de ani mai târziu rata fertilităţii scăzând 

la 2.5. Ȋn România rata fertilităţii este aproxima-
tiv 1.7, cu o uşoară creştere faţă de anii anteriori. 
Vârsta de reproducere a femeii şi numărul de naş-
teri sunt variabile importante pentru a analiza o 
populaţie din punct de vedere numeric. Impactul 
pe care il poate avea un nou factor de risc asupra 
fertilitaţii masculine poate avea un efect negativ 
asupra ratei fertilitaţii implicit pentru dezvoltarea 
populaţională.

Descoperirea particulelor de Mps în lichidul 
seminal ar trebui sa ne pună pe gânduri referitor la 
evitarea surselor de plastic: recipiente, tacâmuri, 
cosmetice, obiecte vestimentare, poluarea mediu-
lui. Și în acest caz, prevenţia este foarte impor-
tantă, cu rol în creşterea calităţii vieţii.

Fig. 3 Contaminarea 
globală cu plasƟ c [61] 
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Unele dintre modalităţile de a scadea riscul 
expunerii la componentele din plastic şi de a fi  
introduse în organism sunt: (i) Reducerea folo-
sirii recipientelor din plastic, în special cele de 
unică folosinţă. Se pot înlocui cu sticle reutili-
zabile din alte materiale, plase din material, de 
asemenea paie şi tacâmuri reutilizabile, (ii) Cum-
părarea obiectelor vestimentare făcute din ma-
teriale naturale cum ar fi  bumbac, mătase, lână, 
(iii) Hainele pe care le spălam să fi e din materiale 
naturale, pentru că apa folosită preia plasticul din 
materiale si poate să intoxice solul, cu consecinţe 
asupra faunei, naturii implicit omul, (iv) Promo-
varea transportului sustenabil. “Mergeti mai des 
pe jos, cu bicicleta, transportul in comun, pentru 
a reduce cantitatea plasticului care se produce 
prin fricţiunea cauciucurilor cu asfaltul, polu-
ând astfel aerul, aer pe care îl respirăm inhalând 
astfel şi plasticul produs, cu afectarea sistemului 
respirator şi nu numai”, (v) Folosirea produselor 
cosmetice, pasta de dinti, scruburi, care nu conţin 
anumite componente toxice, cum ar fi  polietilena, 
policlorura de vinil şi altele. Sunt branduri care 
promovează sustenabilitatea şi folosesc ingredi-
ente naturale. 

4.4.  Politici de reducere a poluării cu 
Mps în România

În România, implementarea unor politici 
efi ciente de reducere a poluării cu Mps este esen-
țială pentru protejarea mediului și a sănătății pu-
blice. Una dintre inițiativele importante a fost in-
troducerea unei legislații care interzice utilizarea 
pungilor subțiri de plastic [62] în magazine pen-
tru a reduce consumul și poluarea deșeurilor de 
plastic. Această măsură a fost însoțită de campa-
nii educaționale pentru conștientizarea publicului 
cu privire la impactul negativ al plasticului asu-
pra mediului și promovarea utilizării alternative a 
materialelor biodegradabile sau reutilizabile.

În plus, autoritățile române au implementat 
programe mai efi ciente de gestionare a deșeuri-
lor și de modernizare a infrastructurii de reciclare 
[47]. Îmbunătățirea colectării selective a deșeu-
rilor și promovarea reciclării adecvate sunt mă-
suri esențiale pentru a reduce cantitatea de plas-
tic care ajunge în mediu, inclusiv în sol și apă. 

Fondurile europene au fost direcționate și către 
proiecte care vizează implementarea tehnologii-
lor inovatoare pentru reciclarea plasticului și re-
ducerea poluării cu Mps în România.

În viitor, este planifi cată extinderea poli-
ticilor existente și adoptarea unor reglementări 
mai stricte pentru industria materialelor plastice 
și alte sectoare care generează deșeuri. De ase-
menea, este necesară întărirea colaborării dintre 
guvern, sectorul privat și organizațiile neguver-
namentale pentru elaborarea de strategii integrate 
pentru managementul Mps și monitorizarea im-
pactului măsurilor luate asupra mediului și a să-
nătății publice în România.

5. Discuții

Este foarte important să înţelegem cât de 
gravă este situaţia şi să fi m conştienţi de impactul 
pe care îl are comportamentul şi alegerile noas-
tre în protejarea planetei şi a propriei noastre 
sănătaţi. Informarea continuă şi din surse sigure 
aduce cele mai mari avantaje şi benefi cii pen-
tru protejarea mediului înconjurător şi păstrarea 
calităţii vieţii. Pe lângă efectele pe care le are 
asuprea sănătăţii umane, plasticul este implicat 
şi în fenomenul de încălzire globală. Ȋncălzirea 
globală duce la creşterea nivelului mării, dispa-
riţia anumitor specii de plante şi animale, feno-
mene climatice extreme. Aceste consecinţe ne 
infl uenţează calitatea vieţii şi sănătatea. Sănăta-
tea umană este afectată de Mps/Np încă din viaţa 
intrauterină prin transferul transplacentar dar şi 
prin procesul de alaptare.

Modifi cările suferite de organismul uman 
pot să fi e majore implicând, pe langă afectarea 
pielii, a sistemului cardiovascular sau a sistemu-
lui reproducator masculin, şi patologii neoplazice 
sau perturbări ale sistemului endocrin. Sănăta-
tea publică este pusă în pericol din ce în ce mai 
mult de folosirea acestui tip de material, pe care 
îl utilizează marile companii în produsele care le 
asigură veniturile. La nivel mondial, cantitatea 
de plastic este într-o continuă creştere ajungând, 
conform statisticilor OECD (Organisation for 
Economic Co-operation and Development), la 
peste 44 de milioane de tone pe an în 2024. După 
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cum afi rma Inger Anderson, directorul executiv 
al United Nations Environment Programme, ,,să 
învăţăm să convieţuim cu plasticul, nu să fi m do-
minaţi de acesta [63]. Fiecare dintre noi poate să 
decidă responsabil şi să aleagă variantele sănă-
toase sau mai puţin nocive pentru organism.

6. Concluzii generale 

Concluzionând, ne dăm seama că nu putem 
reduce chiar la zero expunerea la componentele 
din plastic, dar avem posibilitatea să alegem din 
anumite opţiuni mai prietenoase cu corpul uman, 
implicit pentru sănătatea noastră. Plasticul o să 
facă mereu parte din ce ne înconjoară, ce con-
sumam, cu probabilitatea de a produce diverse 
efecte negative asupra noastră. Mps ul si Np ul 
sunt răspândite în toate mediile cu repercursiuni 
grave asupra biodiversitaţii.

Cu toate acestea trebuie luat în considerare 
impactul pe care îl are Mps ul si Np ul pentru 
sănătatea publică, acestea afectând organismul 
uman în toate stadiile de dezvoltare cât şi în viaţa 
adultă. Repercursiunile pot fi  vizibile la nivelul 
pielii putând să apară iritaţii, infl amaţii, cu mo-
difi carea funcţiei normale (rol de barieră, detox 
etc.), produsele cosmetice fi nd sursele cele mai 
frecvente de Mps si Np [64]. 

Un alt impact este cel asupra sistemului 
cardiovascular, precipitând apariţia plăcilor de 
aterom şi a cheagurilor de sânge, care pot duce la 
evenimente cardiovasculare, acestea fi ind printre 
primele cauze de deces din România.

De asemenea, sistemul reproducator este şi 
el afectat, în special sistemul reproducator mas-
culin. Studiile au arătat prezenţa Mps în lichidul 
seminal, cu scăderea calităţii fertilităţii.

Cel mai important de reţinut este că există 
soluţii pentru a minimaliza aceste riscuri, cu păs-
trarea calităţtii vietii: recipientele cu consumabile 
sa fi e din alt material, haine din componente natu-
rale, mijloace sustenabile de transport şi produse 
de îngrijire care nu conţin Mps sau Np. Suntem 
suma alegerilor noastre.
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